

## **Краеведческие электронные информационные ресурсы Брестской областной библиотеки им. М. Горького: опыт создания и продвижения**

*И. И. Желенговская,*

*заведующий отделом краеведения*

*Брестской областной библиотеки им. М. Горького*

Брестская область — одна из шести областей Республики Беларусь. Этот самобытный регион называют центром Белорусского Полесья, Западными воротами страны, славной землёй Брестской крепости-героя и уникального древнейшего природного заповедника Беловежская пуца... Тут происходили и происходят события мирового масштаба, играющие важнейшую роль во всемирной истории и культуре. Уроженцы и жители этого края покоряли мировые олимпы в различных областях и сферах деятельности.

Сегодня Брестская областная библиотека им. М. Горького является хранителем и держателем самой большой части единой региональной документной базы, формирование которой начиналось с первых лет работы учреждения, главная задача которого — поддержка краеведческих интересов общества на всех уровнях.

Сегодняшнего пользователя библиотек всё больше интересует конкретная и оперативная информация с библиографией, гиперссылками, иллюстрациями, адресными данными по истории и современному состоянию региона. Этому способствует удалённый доступ к краеведческим материалам через создание информационных электронных ресурсов и предоставление их пользователю на своих сайтах.

Одним из ведущих направлений деятельности Брестской областной библиотеки им. М. Горького является формирование электронных информационных ресурсов, значительную часть которых занимают краеведческие. Это: библиографические базы данных, доступные через электронный каталог библиотеки, фактографические базы данных, комбинированные базы данных, электронные коллекции изданий, виртуальные информационные ресурсы по истории региона.

Безусловно, размещение на сайте библиотеки открывает новые возможности обеспечения их доступности, формирования полнотекстовых баз, популяризации документального наследия, создания электронных продуктов и проектов на основе традиционных печатных документов и материалов.

С 2011 г. Брестская областная библиотека начала работу по формированию корпоративного субдомена сайта «Краязнаўства

Берасцейшчыны», находится по электронному адресу [www.kb.brl.by](http://www.kb.brl.by) и доступен с основного сайта библиотеки. «Краязнаўства Берасцейшчыны» — это открытый и общедоступный ресурс, который является системой коллективного формирования и использования публичными библиотеками региона. Его цель — сбор, обработка, сохранение, формирование краеведческой информации, а также обеспечение доступа пользователям к краеведческим информационным ресурсам Брестчины. Ежегодно количество виртуальных посещений субдомена «Краязнаўства Берасцейшчыны» составляет более 50 000.

Субдомен состоит из нескольких разделов, содержащих информацию о новых поступлениях краеведческой литературы в фонды публичных библиотек, культурной и событийной жизни регионов и т. д. Более детально остановлюсь на разделах, представляющих собой массив фактографической, библиографической информации о Бресте и области.

Интерес для пользователей представляет база данных «Кніга „Памяць“» Брестской области. Это серия историко-документальных хроник, которые были изданы в период 1987–2003 гг. В них собраны сведения об общественных и политических деятелях, новаторах, деятелях культуры и искусства, простых жителях, жизнь которых была связана с историей региона. Брестской областной библиотекой имени М. Горького совместно с городскими и районными библиотеками области были составлены именные и географические указатели. Цифровые копии книг и справочный аппарат к ним стали смысловой основой ресурса. Раздел доступен зарегистрированным пользователям.

Логическим продолжением базы «Кніга “Памяць”» является электронная база данных «Спадчына». База начала формироваться с 2012 г. и постепенно переросла в полноценный ресурс по краеведению. Она состоит из расширенных тематических справок с библиографическими списками литературы об общественных деятелях, деятелях искусства и культуры. В ней также собраны сведения о предприятиях, организациях, памятных местах, исторических событиях Брестчины. На сегодняшний день база насчитывает около 1150 статей.

Библиотекой реализовываются проекты, посвящённые историческим символам нашего города. Одним из примеров является создание полнотекстовой ЭБД «Брестский мир». База создана на основе библиографического указателя «Брестский мир: 95 лет со дня подписания», созданного библиографами областной библиотеки. Она содержит публикации: документов внешней политики, отдельные издания, главы и разделы из книг, наиболее значимые журнальные и газетные статьи из отечественных и зарубежных источников, иллюстрированные материалы,

которые рассматривают историю процесса Брест-Литовских мирных переговоров в ретроспективе, материалы об участниках делегаций на переговорах и т. д.

Доступ к базе данных возможен для зарегистрированных пользователей с главной страницы субдомена «Краязнаўства Берасцейшчыны». Поиск осуществляется по элементам библиографического описания, персоналиям, по типам документов, по фамилиям участников делегаций Брест-Литовских мирных переговоров. Возможна навигация через «Дерево сайта». Поиск по элементам библиографических описаний включает фильтрацию по типам поисковых документов. Поиск по персоналиям включает фильтрацию «по участникам делегаций» и «по типу поисковых документов».

Ресурс насчитывает более 500 полных текстов документов. Результатом поиска является библиографический список с возможностью печати и сохранения, а также просмотр полных текстов документов.

На сайте Брестской областной библиотеки предоставлен удалённый доступ к электронному каталогу учреждения, который является ссылкой раздел субдомена «Электронный каталог». Пополняется он в текущем режиме и отражает разные виды документов. Основными источниками поиска краеведческой информации является библиографическая база данных «Краеведческая литература». Она содержит описания статей по краеведению из книг, газет и журналов на русском и белорусском языках. Ресурс начал формироваться в 1999 г. и на сегодняшний день насчитывает более 100 000 записей, его наполняемость — около 6000 записей в год.

Сегодня РСЭК библиотек Беларуси — национальные корпоративные информационные ресурсы, отражающие фонды библиотек регионов страны. Сегодня они являются источником получения полных и оперативных сведений о наличии и местонахождении документов в фондах публичных библиотек. Их формирование осуществляется на основе двухсторонних отношений о сотрудничестве с Национальной библиотекой Беларуси. В настоящее время создано шесть РСЭК библиотек страны, информационные ресурсы, территориальный охват участников и пользовательские сервисы, предлагаемые для работы с ними в сети интернет, представлены на веб-сайтах РСЭК. С 2018 г. начата работа по созданию Регионального сводного электронного каталога библиотек Брестской области. Общий объем базы «Статьи (краеведческие)» в РСЭК составляет более 130 000. Ежегодное пополнение — более 10 000.

РСЭК библиотек Беларуси — национальные корпоративные информационные ресурсы, отражающие фонды библиотек регионов страны. Сегодня они являются источником получения полных и оперативных

сведений о наличии и местонахождении документов в фондах публичных библиотек. Их формирование осуществляется на основе двухсторонних отношений о сотрудничестве с Национальной библиотекой Беларуси. В настоящее время создано шесть РСЭК библиотек страны, информационные ресурсы, территориальный охват участников и пользовательские сервисы, предлагаемые для работы с ними в сети интернет, представлены на веб-сайтах РСЭК.

Брестская областная библиотека им. М. Горького принимает активное участие в различных республиканских и международных проектах, результатом которых является создание полнотекстовых электронных ресурсов на съёмных носителях информации. Так по результатам проекта «Виртуальная реконструкция книжной коллекции рода Сапегов», реализованного совместно с Российской национальной библиотекой и Национальной библиотекой Беларуси при финансовой поддержке бюро ЮНЕСКО в Москве, вышло электронное издание «Кнігазбор роду Сапегаў», которое включает научное описание и цифровые копии 303 документов, в т. ч. 53 полнотекстовые электронные копии документов из фондов НББ и РНБ. На диске представлен каталог книг, которые принадлежали коллекции рода Сапегов, полнотекстовые копии наиболее редких изданий, а также научные и библиографические материалы по истории рода и его библиотек.

В 2012–2013 гг. совместно с Национальной библиотекой Беларуси и другими учреждениями-партнёрами, при финансовой поддержке Национального комитета по делам ЮНЕСКО в Республике Беларусь был реализован проект «Юзаф Ігнацыі Крашэўскі (1812—1887)». Результатом его стало издание DVD-диска, который содержит научную монографию, библиографические материалы и оцифрованные копии документов из белорусских и зарубежных библиотек, архивов, музеев, хроника его жизни и творчества, электронные коллекции изобразительных, музыкальных и литературных произведений автора.

В 2019 г. увидело свет мультимедийное электронное издание «1000-годдзе Брэста: праз прызму старадаўніх дакументаў» — совместный корпоративный проект областной библиотеки, Национальной библиотеки Беларуси и Национального исторического архива Беларуси. Ресурс включает оцифрованные копии подлинных источников: научные, библиографические, справочные, фактографические и иллюстративные материалы по истории города Бреста.

Сегодня краеведческая информация востребована и в традиционной, и в электронной форме. Электронные информационные ресурсы приобретают всё большее значение для библиотек. Оцифровка текстового документа позволяет сохранить фонд, создать базу текстов. Новым этапом в

развитии данного направления деятельности стал 2020 год, когда за средства областного бюджетного финансирования библиотекой было приобретено специализированное сканирующее оборудование — планетарный сканер ЭЛАРСкан А2-400, позволяющий переводить в цифровую форму разные типы и виды документов, а самое главное — региональную периодику вплоть до формата А2 с качеством, достаточным для воспроизводства и сохранности, а также осуществить постобработку цифровых образов.

С 2021 г. в структуре областной библиотеки им. М. Горького стал функционировать отдел формирования электронных информационных ресурсов. Одной из его задач является формирование и пополнение Электронной библиотеки с онлайн-доступом для зарегистрированных пользователей. Электронная библиотека нацелена на повышение качества обслуживания, обеспечение удалённого доступа к цифровым копиям документов, сохранность бумажного оригинала, а также возможность его восстановления в случае повреждения или утраты. По наполнению — это редкие и малотиражные краеведческие издания, а также региональные периодические издания, выходившие в послевоенное время и годы восстановления народного хозяйства.

Отдел формирования электронных информационных ресурсов особое внимание уделяет планомерной оцифровке наиболее ценных краеведческих документов из фонда библиотеки, осуществляет поиск материалов, имеющих региональный краеведческий контент в других библиотеках и учреждениях Республики Беларусь, а также других странах мира. На сегодняшний день работа сотрудников сконцентрирована на газетном фонде из архива отдела краеведения, который включает областные и районные газеты с 1946 г., а также печатных документов из коллекции «Брестская крепость». Всего на 01.03.2023 г. Электронная библиотека Брестской областной библиотеки представлена цифровыми копиями полных текстов 61 книги, в т. ч. оригинального фрагмента «Брестской Библии» 1563 года издания; 17 574 полных номеров: областных газет «Заря» — с 1946 по 1969 г.; «Народная трибуна» — с 1990 по 1999 г.; районных газет. Организация доступа пользователям к полным текстам краеведческих документов предоставляется через электронный каталог AlisWeb.

Быть и оставаться центром краеведения — одна из основных возможностей сохранения престижа библиотеки как социального института.

С 2008 г. и по сегодняшний день библиотека активно работает над реализацией проекта «Берасцейскія кнігазборы», целью которого является сбор, сохранение и популяризация историко-культурного наследия Брестчины, изучение истории книги и книжности региона, оценка вклада

брестчан в книжную культуру и образование Беларуси. За весь период реализации проекта прошли четыре международных научно-практические конференции «Берасцейскія кнігазборы: праблемы і перспектывы даследавання» и международный круглый стол «Брэсцкая Біблія — унікальны помнік культуры XVI стагоддзя: да 450-годдзя выдання», в работе которых принимали участие исследователи, учёные из Беларуси, России, Украины, Литвы, Польши, Латвии, Казахстана. По итогам мероприятий изданы сборники материалов.

На основе оцифрованных сборников с 2019 г. начата работа по созданию полнотекстовой базы данных «Берасцейскія кнігазборы». База даёт возможность расширенного поиска. Доступ к ней организован через главную страницу сайта. Расширенный поиск осуществляется по тексту сборника, по автору, по заглавию и по ключевым словам статей. В настоящее время в базе данных представлены материалы двух конференций и круглого стола «Брэсцкая Біблія — унікальны помнік культуры XVI стагоддзя: да 450-годдзя выдання».

Ещё один ресурс, позволяющий познакомиться с книжным историко-культурным наследием Бреста и привлечь внимание общественности к редким книгам Брестской областной библиотеки, является виртуальный проект «Издания Брестской типографии XVI в.». Коллекция содержит выявленные в электронных библиотеках Польши и Беларуси цифровые копии 19 книжных памятников, изданных во 2-й половине XVI века в Брестской типографии, первой на территории современной Беларуси. Доступ к ресурсу осуществляется через главную страницу сайта областной библиотеки.

Сегодня Брестская областная библиотека совместно с библиотечными системами области ведёт планомерную работу по созданию корпоративных виртуальных проектов, посвящённых знаменитым людям — уроженцам Брестской области. При создании корпоративных электронных ресурсов центральными районными библиотеками предоставляется архивный и текстовый материалы. Сотрудниками областной библиотеки оцифровываются полученные материалы, дорабатываются макеты и создаются электронные ресурсы. Примером созданных ресурсов являются: виртуальный музей «Ян Чачот — прадвеснік беларускага Адраджэння», посвящённый известному белорусскому и польскому поэту, члену общества филоматов, фольклористу, этнографу и лингвисту Яну Чечоту и «Непрачытаная кніга Васіля Фёдаравіча Праскурава», посвящённый журналисту, писателю, публицисту, заслуженному деятелю культуры БССР, члену Союза писателей Беларуси.

Вместе с эти Брестской областной библиотекой им. М. Горького разрабатываются и создаются электронные краеведческие ресурсы собственной генерации. Примером последнего является проект: «Уладзімір Калеснік — чалавек Адраджэння», подготовленный сотрудниками Брестской областной библиотеки в 2022 г. к 100-летию со дня рождения известного белорусского учёного-литератора, писателя и художника Владимира Андреевича Колесника. Материалы ресурса представлены в 7-ми разделах. Электронный продукт позволяет ознакомиться с текстами книг и отзывами на них. Оцифрованы сборники, составителем и автором предисловий которых является Владимир Колесник. Представлены электронные копии статей писателя из периодических изданий, его рукописи, ранее не публиковавшиеся. Раздел «Бібліяграфія» содержит более 1300 библиографических записей, что свидетельствует о масштабном творческом наследии В. Колесника. Большая часть текстовых материалов сопровождается фотографиями из домашнего архива, многие опубликованы впервые.

Все электронные ресурсы представлены на сайте Брестской областной библиотеки в разделе «Виртуальные проекты», а на сайтах библиотек, которые участвовали в создании корпоративных ресурсов, размещены активные ссылки. Об их востребованности свидетельствует статистика посещений — более 3000.

При формировании вышеперечисленных баз данных основным принципом является принцип полноты отражения и глубина раскрытия краеведческих документов. Создатели электронных баз надеются на заинтересованное сотрудничество с коллегами, архивистами, музейными работниками, историками, учениками и студентами, краеведами в деле пополнения баз данных новыми документами и источниками.

О Брестчине написано и издано огромное количество книг, статей, исследований. Бресту и региону посвящали свои произведения известные отечественные и зарубежные писатели, его образ запечатлён в живописи, графике, скульптуре, в фото- и кинохронике, художественных фильмах, в музыкальных произведениях. Стремление и заинтересованность Брестской областной библиотеки им. М. Горького работать с краеведческим наследием, бесценной памятью региона, помогают открывать новые страницы своего края.